

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Villanueva y Madrid, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no pueden ser por menos del tiempo señalado.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÒ.

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9.

AÑO VI.

VILLANUEVA DE LA SERENA 15 DE MAYO DE 1895

NÚM. 220

ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas contra la honestidad, contra la religión.—(San Julian de Toledo). todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE MAYO.
(BENDECIDA POR EL PAPA)

LA DEVOCION Á LA MADRE DE DIOS
Y MADRE NUESTRA.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la nobleza de nuestros sentimientos y pureza de nuestras costumbres, declare á todos que somos dignos hijos de la Madre de Dios.

PROPÓSITO

Procurar una singular pureza de conciencia, flor de las más agradables á María.

El testimonio de los mártires:

su influencia en la Religión.

Si el sol no mandara sus rayos á la tierra todos los días, y en ésta época del año con más razón; si las lluvias no descendieran de las alturas en tiempo oportuno, y continuaran este inestimable beneficio sobre los campos; si los aires inundasen el espacio inficionados, no hay duda que ni habría frutos, ni pastos, ni flores, ni praderas, ni ríos ni arroyuelos, y la salud se resentiría sensiblemente, siguiéndose multitud de calamidades y angustias en los pueblos.

Sol, lluvia, frutos, yerbas, praderas, vida, en fin, sobre ser ricos dones que la Providencia nos regala, sobre constituir todo esto la alegría y bienestar del hombre sobre la tierra, son también elementos, recursos preciosos que el poeta aprovecha para dar galanura y belleza, gracia y atractivo á su lira.

¡Qué fuera de los vates sin la magestad y estupor del trueno, sin el fulgor del relámpago, sin la montaña y el valle, sin las cascadas y mansos arroyuelos, sin el huracán, sin la primavera y el invierno, sin la rosa y el clavel?

Su lira no produciría esas notas que arrebatan la imaginación, hiriendo hondamente los más puros y delicados sentimientos.

Como es verdad todo esto, pues que son cosas que vemos y sentimos á cada paso, lo es también que el recuerdo de esas sangrientas y bárbaras hecatombes sirvieron de fundamento ¡qué horror! al Cristianismo, y fueron como necesarias para someter dulcemente el entendimiento de los hombres de los siglos posteriores al reconocimiento de la verdad que encierra el martirio de toda clase de personas, con cuya preciosa y generosa sangre, dieron eterno impercedero testimonio de la divina, no humana, religión transmitida por la Iglesia católica hasta nosotros, por el Romano Pontífice, su cabeza.

Jóvenes de singular belleza y de alcurnia distinguida, ricos hombres y de posición elevada, médicos, literatos, príncipes y reyes, viejos y niños sellaron con valor sobrehumano el testamento del Hombre Dios en la cruz, por medio de sus vidas. Sus respuestas ante los jueces paganos, su actitud en presencia del tormento, su menosprecio á los ofrecimientos con que aquellos bárbaros magistrados pretendían su apostasia, su admirable sabiduría y caridad hasta entonces no comprendida, porque jamás se conoció su valor y trascendental resultado, nadie de sano juicio podrá calificar, como no sea sectario del repugnante paganismo, que desgraciadamente no faltan en el siglo décimo nono con toda su decantada civilización, de fatuidad, locura y fanatismo. ¡Era por ventura un error creer en J. C?

Podrá darse algún ejemplo de irreflexión en cualquiera asunto de la vida, y

cometerse excesos extraordinarios; pero en el martirio, en dar gustoso la vida, en rogar á Dios con semblante risueño por el verdugo, en morir alegre, sin desvoltura, sin blasfema; sin arrogancia, sin amenazas, sin abrigar en el corazón ni una gota, ni un átomo de animadversión ó rencor hácia nadie ni á persona ni á clase determinada, sino con la tranquilidad del justo que no se inmuta ante la muerte y que deja por otra parte oro, comodidad y distinción, en todo esto no cabe ni disimulos, ni fanatismo ni locura. ¡Cá!

El mártir daba su vida por un ideal que veía era del cielo, no de la tierra, como no fuera en el de borrar con su sangre todos los vicios, abyecciones, podredumbres y esclavitud de los hombres bajo las cadenas despoticas de los Nerones, Dioclecianos, Décios y Trajanos, pero su fin principal era morir en defensa de Jesucristo, verdadero Dios que derramó su sangre en la cruz por salvar al mundo; y poseidos de estos sentimientos que no engendra la fábula, ni el club, ni las tinieblas masónicas, pues que eran testigos de la muerte del Justo, del Redentor, del verdadero liberal, que amó á todos, que pagó por todos sin desear ningún hombre, sin odiar ninguna raza ni blanca ni negra, como autor único, exclusivo de la fraternidad que hace de todos un solo partido, un solo rebaño, y bajo el peso de tan profunda convicción se entregaron aquellos ilustres campeones al acero, al fuego y á los potros, llevados de una ilustración superior á la que el mundo acostumbra, esperando en la brevedad del sacrificio, para gozar de los bienes de la gloria, que jamás sufren aumento ni disminución.

De aquí el que la Iglesia Santa y una nos presente en este tiempo pascual para nuestra edificación, esperanza de mejor vida y fortaleza de la fé en J. C., esas primicias de la Religión entre quienes toman no poca parte valientes y heroicos Pontífices.

Por eso, á falta de otras pruebas que se echáran de ver en confirmación de todos los dogmas cristianos, conjunto de nuestras hermosas creencias, bastaría el testimonio de los mártires, bajo las diversas condiciones en que se nos presenta su heroico sacrificio.

Por la muerte en sí misma considerada, y por los demás accidentes de que fueron víctimas de su fé los primeros cristianos, nos es consolador el misterio de la Redención, Resurrección, Ascensión y del Espíritu Paráclito. Pues si Jesucristo no resucitó, según su profecía, vana fué la fé de aquellos confesores, y vana é insensata la de los Papas que han regido y gobernado la Iglesia, á costa de acerbos persecuciones y efusión de su sangre; vana é insensata la fé de 19 siglos de catolicismo que llevan las naciones, y vana, insensata é inútil la que me sugiere estas líneas, y por la que me hago superior al infierno con toda su cohorte mediante la gracia divina.

¡Bendito escudo tan recomendado por S. Pedro Apóstol, que hace al cristiano afrontar los peligros y más grandes vicisitudes! ¡Llor eterno á aquellos héroes!

En la fé descansa el corazón del hombre acerca de las verdades hasta hoy creídas. Y como prueba de que esas verdades no son fábulas de pueblos atrasados, ni cuentos trasnochados, la Iglesia católica subsiste, los dogmas subsisten, el Sacerdocio del Cenáculo subsiste, el Altar del gran Sacrificio subsiste, nada falta á la magnífica y secular institución del Sacerdote eterno.

En frente ha tenido y tiene ese formidable ejército de las herejías y cismas, cara á cara la combaten la masonería y el liberalismo, y como si necesitara la Iglesia, la Religión otro gran refuerzo de beligerantes, ahí está el credo anglicano dentro de Madrid enseñoreándose. ¿Y qué?

No importa. Liberales, masones, protestantes, racionalistas y naturalistas, todos habeis de caer á derecha é izquierda de esa Religión que os molesta y que habeis jurado su exterminio. "La sangre de aquellos mártires semilla es de cristianos," como ellos, éstos, los cristianos darán testimonio de su fé que descansa en sólido fundamento. Jamás el error tuvo vida. Jamás la herejía venció á la Iglesia, mientras ésta vió á sus pies á todos los hijos de Satán, su eterno enemigo.

I. J. P.

La Religión y la Ciencia.

Mirar la Ciencia con prevención, es pretender asemejarse á los seres irracionales; mirarla como enemiga irconciliable, es mirar á Dios como irconciliable enemigo del hombre; mirar la Iglesia como anatematizadora del saber humano, equivale á demostrar indirectamente y sin ningún género de rodeos el que tal afirme, el desconocimiento completo de la historia de las naciones y de la Ciencia misma. Y así es en efecto.

Jamás miembro alguno de la Iglesia de Cristo mostróse enemigo de la instrucción, antes al contrario; en todas partes vemos y particularmente en los pueblos de corto vecindario, al sacerdote por completo entregado á la enseñanza de la niñez durante los días de trabajo, y en los festivos destacase en la sagrada tribuna, sembrando en el corazón de sus feligreses las semillas de la virtud y de la Ciencia cristiana; porque con esto cumple el mandato de su Maestro el Salvador de la Humanidad cuando dijo á los apóstoles: *Ite, docete omnes gentes...*

No; la Iglesia no es enemiga de la Ciencia; de ser, sin ningún género de duda que sus hijos andarían revestidos con el espeso velo de la ignorancia; y esto no es así, porque harto demostrado está por la razón y por la inflexible lógica de los hechos, de dónde salieron las lumbreras del saber y de dónde brotó aquel esplendoroso é inextinguible Sol que sirvió y aún sirve de centro á casi todos los ramos que la ciencia abarca. Y constituyendo, por decirlo así, un sistema planetario en el mundo científico, giran todos los sabios alderredor del que es más sabio que los sabios y más grande que los santos (1).

La Religión y la Ciencia se estrecharon siempre en amigable consorcio; pues así como he dicho en diferentes de mis artículos que *el hombre sin Religión es una fiera*, afirmo también ahora, que, la Ciencia al huir del apoyo del Catolicismo, cae de un solo golpe; resultando falsas sus doctrinas por ser falsos bajo todos conceptos sus fundamentos. El sistema filosófico levantado sin el auxilio de la Religión, es edificio amasado con barro y construido sobre movediza arena, el que se derriba al menor soplo de la más suave brisa; y esto demuestra al menos instruído, que no es Dios el arquitecto director de aquella obra.

Y decid, liberales de nuestro siglo, pues hijos del Liberalismo sois los librepensadores, ateos, espiritistas, masones, protestantes, etc., etc.; decid, charlatanes de logias y garitos, que solo buscáis la ruina de la Humanidad mostrando querer apoyarla; decid, malditos hijos de las sombras, amigos de Satanás y enemigos del pueblo; decid, hombres de lóbregas inteligencias; decid, de dónde brotaron los más eminentes varones que los siglos conocieron; quiénes cultivaron las Letras, las Ciencias y las Artes; quiénes arrancaron á la bóveda celeste

sus más recónditos secretos; quiénes dieron en todos tiempos maravillosos impulsos á la rutinaria marcha del saber humano; quiénes encendieron más y más el fuego del perfeccionamiento en general; quiénes lograron penetrar en las investigaciones de la Filosofía; quiénes profundizaron en los estudios teológicos, y quiénes, finalmente, abrieron ignorados vastos horizontes á la Física, Astronomía, Matemáticas, Medicina, Historia Natural, Higiene, Química, Agricultura, Literatura, etc., etc.

Por ventura ¿no brotaron de la Iglesia Católica los inmortales géneos que fueron siempre la admiración del mundo entero?

No; no os es lícito dudar en lo más mínimo de verdad tan palmaria ni de hechos tan notorios. Pero ¿dudar he dicho?... Bien sabéis que no miento, hijos del Infierno, imitadores de Lucifer y hombres por completo relajados en vuestras acciones y costumbres; bien sabéis que no miento, infames calumniadores, que pretendéis con vuestras maquinaciones usurpar para vosotros la gloria que á otros pertenece; bien sabéis que la ignorancia tuvo siempre fija y constante morada en los templos de un falso dios que vosotros adorais, ante cuyos ridículos altares inútilmente quemais incienso, pues el humo producido de olor agradable y bueno, sirve en vosotros para tarbar por completo vuestras inteligencias y embotar más aún vuestros sentidos.

Ingratos, los que decís que la Iglesia se opone á la instrucción, escuchad un momento los temas que constantemente han apoyado sus hijos:

NADA ES LA CIENCIA SIN LA VIRTUD, decía sin cesar el *Príncipe de las Escuelas*, el inolvidable San Alberto Magno; INSTRUIROS, INSTRUIROS, gritaba el *Seráfico Doctor* San Buenaventura; NO ES LA COMIDA LA COMIDA DE LOS HOMBRES, ES LA CIENCIA Y LA VIRTUD, clamaba por todas partes el *Angélico Doctor* *Napolitano* Santo Tomás de Aquino; UNIDAD DE CREENCIAS RELIGIOSAS Y UNIDAD DE CIENCIA, era el único ideal que perseguía el bienaventurado Ramón Lull, el *Doctor Iluminado*; RELIGION Y CIENCIA, predicaba por doquier el malogrado fray Roger Bacon, llamado el *Doctor Admirable*; CIENCIA Y TRABAJO, ESTRECHADOS, decía el monje Gerberto que luego subió al solio pontificio con el esclarecido nombre de Silvestre II.

Glorioso nombre han dejado en la Historia, el eminente San Bernardo con su Ciencia sagrada; el dominico Vicente de Beauvais, bibliotecario general de Francia en el siglo XIII; el venerable *Doctor Sutil* fray Juan Duns Scotto; con su alta Metafísica; el *Angel del Apocalipsis* San Vicente de Ferrer, con sus sermones admirables; el franciscano Berthold Sivaoc, con la pólvora, y el bueno de Gutenberg con la maravillosa invención de la tipografía, cuyo primer trabajo fué imprimir la Santa Biblia.

SED SABIOS Y ASÍ SEREIS SANTOS, decía al pueblo español cuando regía sus destinos el esclarecido cardenal Gimenez de Cisneros; ESTUDIAD, HIJOS MIOS, ESTUDIAD, eran las palabras del gran pontífice León X; ME ENCANTA LA CIENCIA, escribió la meliflua é incomparable *Doctora Mística* Santa Teresa de Jesús.

ALBERTO J. DE THOUS.

(Continuará.)

El Liberalismo.

V. De poca monta hubieran sido los estragos que el monstruo del liberalismo ha causado en el mundo de las conciencias, si desde sus albores hubiese fomentado su doctrina en todo su radicalismo y oposición sistemática á los imprescriptibles derechos de Cristo, y por eso ha

(1) Las personas un poco versadas en Historia y en Filosofía, no tendrán ningún inconveniente en reconocer que lo subrayado se refiere á Santo Tomás de Aquino.

encubierto casi siempre su degradante fisonomía con formas veladas y traidoras para mejor seducir á los incautos; so color de que la autoridad secular es distinta de la espiritual y de que el Estado no debe dirigir las conciencias de los súbditos, defiende las más de las veces la separación de ambas potestades, separación que el liberalismo conceptúa necesaria para que cada una de estas dos entidades ejerza su jurisdicción en su respectivo orden sin invadir terreno ajeno á su naturaleza.

Esta doctrina que, sintetizada en la célebre fórmula «La Iglesia libre en el Estado libre», forma el liberalismo moderado, entendemos que es altamente depresiva de los derechos de Cristo, porque de suyo tiende á sentar como principio indisputable el naturalismo político, aberración inconcebible que ha consolidado en la moderna sociedad, el ateísmo y el libertinaje. En efecto, si el Estado puede y debe ser independiente, ¿qué obligación pesa sobre el mismo de someterse á la Iglesia en lo conveniente á fé y costumbres? ¿Dónde están, entonces, los deberes que el mismo tiene de proteger con su influencia y poder á la Esposa del Cordero contra los ataques y embestidas de sus adversarios? En tal caso no podemos argüirle de impiedad, aunque establezca leyes en oposición á las máximas del Evangelio y aunque aherrojé á la Iglesia Católica si lo cree conveniente para sus intereses temporales, porque guiado por su único criterio, á nadie debe someterse.

No cabe duda que esta doctrina es funestísima no ya por los principios en que estriba, si que también por los corolarios que de la misma afluyen, y en verdad ignoramos el cúmulo de aberraciones y crímenes que lógicamente pueden defenderse si llega á admitirse. No es, pues, extraño que en donde gobiernos sin conciencia la sustenten, se haya secularizado todo, destruyendo el influjo de la religión en todas las esferas de la vida y organismos sociales, y Cristo, que por eterno derecho debe reinar en todas partes, sea blasfemado y escarnecido en la cátedra y en la tribuna, en la plaza pública y en el hogar doméstico, en el taller y en el retrete del sábio, en el periódico y en el folleto, por el súbdito y por el magistrado, en términos que apenas el corazón y aqueja el alma ver á la moderna sociedad olvidada de su Dios en busca de goces y placeres, sumida en execrable apostasía.

Con razón decíamos que esta nefanda doctrina del liberalismo moderado, á pesar de sus difraces, de suyo tiende al naturalismo político, y si de ello no estudiáramos ciertos, bastaríamos apelar á la historia de casi un siglo en todas las naciones en que con calor se ha predicado y planteado sistema tan impío. Si la Religión católica fuese una impostura, si Cristo-Dios no hubiese fundado la Iglesia Católica para salvación de hombres y de pueblos, razón asistiría á los imitadores de Lucifer para defender la independencia del Estado; pero como esto no es así, síguese que no tiene derecho el Estado para separarse de la Esposa del Cordero y declararse árbitro supremo de todas las cuestiones. No se nos oculta que la autoridad secular tiene su jurisdicción propia y natural en los negocios de orden meramente temporal, pero es inconcuso y evidente á todas luces que en lo concerniente á fé y costumbres está obligada por razón de su inferioridad natural á sujetar su criterio, al criterio de la autoridad espiritual que lleve el sello de legítimo y verdadero precursor que todos los súbditos á su cuidado confiados, sepan dónde está la verdad y en su consecuencia la acepten y practiquen.

Bajo ningún pretexto puede defenderse que á la autoridad secular le asiste el derecho de profesar el ateísmo y desligarse de los vínculos religiosos, porque es notorio y manifiesto que todos, lo mismo súbditos como gobernantes, estamos obligados á reverenciar al Dios verdadero, prestándole el culto que á El le plugo determinar, culto que no podemos negarle sin grave detrimento de nuestras almas.

Estas no son apreciaciones nuestras, ni conceptos de nuestra mente; éstas son las ideas que debe profesar el verdadero católico, ideas que con elocuente claridad hálas expuesto en repetidas ocasiones la Santa Sede. Dígase lo que se quiera, defender la supremacía de la Esposa del Cordero sobre el Estado, no es teocracia ni fanatismo, porque fundada por Cristo-Dios, lleva en sí propia los titu-

los de la supremacía y autoridad inapelable.

Y basta por hoy, que juzgamos molestar demasiado á nuestro caro lector.

EFREN DEL VALLE.

EL CLERO

Y LOS

DIPUTADOS REPUBLICANOS.

¡Qué empeño el de algunos diputados republicanos!

En tratándose de economías, lo primero que se echan á la cara es el presupuesto del Clero.

No parece sino que les estorba lo negro, es decir, las sotanas.

Aunque yo no me explico de otra manera su tenaz empeño de separar la Iglesia del Estado.

Separación que rasgaría el finísimo velo con que se ha querido cubrir el horrendo latrocinio de la mal llamada desamortización.

Pero ellos dirán lo que aquel militar: «Que haya un cadáver más, ¿qué importa al mundo?»

Es curioso oír al Sr. Lostau lamentarse de lo mal retribuido que esté el Clero *bajo*.

Permítame ante todo el diputado republicano, que le diga que desconoce completamente á la Iglesia Católica, única sociedad en donde se observa la verdadera igualdad.

No daría á ninguna porción del Clero el epíteto de *bajo* si supiera que la misma dignidad se ha conferido al Papa que al Cura de una pobre aldea.

Pero no paremos mientes en estas *bajezas*, ó *pequeñeces*, como diría el P. Coloma.

Pues bien, después de las lamentaciones del Sr. Lostau (lo cual equivale á querer dorar la píldora que quiere hacer tragar á los *ignorantes* curas) y tras una serie de ataques (de reglamento) más ó menos solapados á la Iglesia, dice que el Clero *alto* y demás institutos eclesiásticos están muy espléndidamente retribuidos.

Suficientemente sabe el *caritativo* republicano que no se ha de consignar un céntimo más en el presupuesto del Clero, pero él ha dicho: «gáneme á la generalidad del Clero y apoyado en sus simpatías, tendrán mis palabras más fuerza para llegar hasta las más altas instituciones eclesiásticas.»

Este sabe más que Berlín, como diría uno de mi pueblo.

El mal está, Sr. Lostau, en que en España todos nos conocemos.

Después de un exordio con sabor á oratoria romana (aunque los romanos lo hacían mucho mejor) se entusiasma tanto, que llega á escapársele la especie por entre las galas de su elocuencia de que se podían hacer *algunos millones* de economías en lo tocante al *alto* Clero.

Cuando digo que les estorba lo negro...

Porque si á lo menos entendieran algo de números, sabrían muy bien que no llega á un millón lo presupuestado.

Pero yo entiendo que al tomar el presupuesto eclesiástico como blanco de sus *tiros económicos*, solo intentan aprovechar la ocasión para desahogar con los curas.

Efectivamente; en primer lugar, el señor Salmerón se cuéla (con mandil y todo) en la curia romana y á poco si deja allá nadie sano.

Y, pásmense ustedes; se ha atrevido á profanar la veneranda persona de León XIII.

No contento con esto, la emprende con el dogma definido desde la cátedra que le han levantado sus admiradores, que la Iglesia se ha mudado substancialmente por haber proclamado nuevos dogmas.

¡Qué lástima que el egregio republicano no haya estudiado para cura!

Hubiera visto con desencanto que la primera objeción que se ocurre al último alumno de una clase de Teología es la misma que á él ha ocurrido.

Y sabría además que esos nuevos dogmas que ha proclamado la Iglesia son las mismas verdades que se contienen en la Escritura y tradición, las cuales ha declarado la Iglesia dogmas de fé según las necesidades lo han exigido.

Pero, vamos, después de todo nos dá una dedada de miel y hace como que nos acoge bajo el manto de su protec-

ción, diciéndonos que él «respetá á la Iglesia como una institución amparada por la ley y consagrada por la tradición.»

Y profanada por sus lábios, debiéramos añadir.

A nadie se ocurre más que á Su Excelencia amparar á la Religión Católica á la sombra del Kraussismo.

Esto equivaldría á cobijar un corpulento y frondoso álamo bajo la sombra de una raquítica higuera negra.

Vergüenza le debiera dar el haber salido al extranjero á mendigar unas teorías que, al fin y al cabo, no son otra cosa que el antiguo y asqueroso panteísmo tantas veces refutado, disfrazado á la moderna.

JOSÉ M. NAVARRO.

Hecho memorable.

Sobre la memorable batalla de Marahuit, librada por nuestras tropas, hace pocos días contra los moros de Mindanao, y que ha dado por resultado la sumisión de esta vasta y fértilísima isla á España, de la que desde hoy formará una de sus mejores provincias ultramarinas, escribe un testigo presencial lo siguiente:

«Tan pronto como nos acercamos á las tres cottas, la mayor de ellas defendida por Amani Pag Pag en persona, con 21 dattos y lo más selecto de la morisma, comprendimos lo arriesgado de la empresa.

La artillería de montaña, única posible de trasportar, resultaba insuficiente para batir aquellas obras, en que el enemigo había reunido todos los medios de defensa imaginables.

Pozos de lodo cuajados de grandes púas; abrojos que impedían el paso del hombre; profundo foso que se hacía casi imposible franquear; parapetos perfectamente desfilados en que la tierra, la piedra y los troncos de árbol constituían un muro, atravesado de tubos por donde asomaban cañones y lantacas, y aspilleras para la fusilería: tales eran las obras que el enemigo había preparado para resistir nuestro empuje.

Las piezas de artillería avanzan hasta colocarse á 20 metros; se organiza una primera columna de ataque, que es rechazada con grandes pérdidas; igual suerte sufre la segunda columna; la tarde avanza y el peligro arrecia, sin que por esto decaiga el espíritu de nuestras tropas.

El general Blanco, comprendiendo que la situación es crítica, tomando una suprema resolución, se pone al frente de la tercera columna, de la que formaban parte fuerzas de ingenieros y el batallón de artillería, compuesto todo él, como es sabido, de personal procedente de la Península, y avanzó con resolución el héroe capitán de Artillería, señor Eytier, seguido de un puñado de valientes, penetra el primero en el recinto, sembrando la desolación entre la morisma.

Todos despreciando el peligro y la muerte, se lanzan al salto, y la victoria se decide por las armas españolas.

Madaga, que intenta resistir, se somete al fin, enarbolando la bandera de España.

La acción de Marahuit, puede decirse, que es uno de los hechos más gloriosos realizado por nuestro valiente ejército y á costa de sensibles bajas.

Muertos: Los tenientes de infantería D. Juan Allameda y Don Manuel Aranda y quince individuos de tropa.

Heridos: Coronel de infantería: Fernandez Ber-nal, leve.

Tenientes coroneles de infantería: don Camilo Lasala, grave, y D. Vicente Villas, leve.

Capitanes: D. Lorenzo Aparicio, leve; D. Luis Eytier, leve; D. Ricardo Muñoz, leve; D. Arturo Escario, grave; D. Alfredo Meras, leve.

Tenientes: D. Justo Cumplido, grave; D. Juan Rodríguez, leve; D. Dalmiro Rodríguez, grave; D. Pablo Valero, leve; D. Macario García Diaz, leve; don Francisco Ayzena, leve; D. Ramón Grima, leve; D. E. Alvarez Alcalde, leve; D. Pedro Martín, leve; D. Alejandro Landa, grave; D. Antonio Valejo, grave; D. Juan Balderrama, leve; D. Luis Navarro, leve; D. Julio Compagni, leve; D. Juan Coig, leve.

Ciento ochenta y cinco heridos de tropa.

Sr. Director de LA LID CATOLICA.

Muy estimado amigo: Firme en mi propósito de echarme fuera del corro en el asunto referente á la restauración del santuario de Tudía, no he de contestar á la última *carta abierta* que dirige don Vicente Barrantes al Sr. Villanueva por conducto del *Nuevo Diario de Badajoz* en los números 855 y 856, correspondientes á los días 11 y 12 del mes actual. Carta que si no llevara al pié su firma, nadie atribuiría al sabio cronista de Extremadura, al insigne y reputado autor de tantas y tan buenas obras literarias; al literato, tan pulcro y comedido en la frase, como profundo en el fondo de sus producciones. Carta que es una diatriba furiosa contra los que hemos tenido el *mal acuerdo* de abogar por la conservación de un monumento cuyas glorias nadie desconoce, y más principalmente contra mi humilde personalidad, sin perdonar en su derroche de bilis ni siquiera *al bonete y al balandran* del *pater*. ¡Cualquiera por esta muest a puede conocer el paño del Sr. Barrantes! Hasta sale danzando en ella el *hisopo* en amigable consorcio con el *garrote*.

Peguntemos aquí con el estupor del poeta latino:

¿*Tantane animis coelestibus irae?*
No contestaré, nó, públicamente á la carta que sirve de remate á la colección del Sr. D. Vicente; pero me es forzoso decir algo acerca de las citas que para refinar la puntería hace el cronista ilustre, siquiera volviendo por los fueros de la verdad.

En mi artículo inserto en LA LID CATOLICA del 15 de Enero próximo pasado, se estampó la palabra *centuplicándola*, y en el del 25 de Febrero se corrigió la errata (porque errata fué, señor Barrantes) empleando en su lugar la de *decuplicándola*. Los que esto lean dirán, echando la cuenta, que entre ambas fechas median 40 días *cortos*; pero la aritmética del señor Barrantes la echa de otro modo y asegura que tardé en hacer la corrección 60 días *largos* (y eso que son días de invierno). Véase con cuánta razón no quiere comparar su probidad literaria con la de un sacerdote, según escribe en la nota 1.ª de su carta.

Hay más todavía, y esto remacha el clavo sobre que golpetea el imblachable martillo del señor D. Vicente. La palabra *decuplicándola* aparece con todas sus letras, y muy clara, en el citado número de LA LID del 25 de Febrero; pero la bilis invade la retina del ilustre escritor, y lee y copia una y otra y hasta tercera vez el verbo *triplicar*, sin que haya habido un alma bienhechora que deshiciera el entuerto, siquiera en honor de la *probidad literaria*. Y evacuada así la cita, claro está que resulta lo siguiente: 6 por 3=18; y sobre esta operación, más exacta que la de los 60 días, sobre esta operación rigurosamente exacta, monta á caballo y descarga tajos y mandobles, que ni al pelo del *balandran* del *pater* llegan, porque está por delante el verbo *decuplicar*, es decir, multiplicar por diez, que no es lo mismo que por tres, con perdón del Sr. D. Vicente Barrantes. Y éste sí que es asunto de conciencia y de Catecismo y de Aritmética.

Hechas estas aclaraciones, no molesto más á los lectores de LA LID CATOLICA. En *carta cerrada* que dirigire á aquel señor tan pronto como me lo permitan ocupaciones más perentorias é importantes, contestaré á varios puntos que me interesa dilucidar, aunque en terreno puramente privado.

Concluyo dando á V. las gracias por su atención, y repitiéndome suyo afectísimo amigo, S. S. y capellán q. s. m. b.

MANUEL AGUILAR Y GALLEGOS.
Badajoz 13 de Mayo de 1895.

PASAVOLANTES.

Lo de Cuba.
¡Cualquiera es capaz de poder comunicar noticias de lo que allí sucede!

Ante las noticias tan contradictorias que circulan, hemos optado por no decir nada, en cuanto á las operaciones se refiere.

Porque ¿á qué desmentir mañana lo que decimos hoy? ¿á qué decir -ahora- que los insurrectos ván de capa caída, para más tarde decir que atacan á nuestros destacamentos, etc., etc.?

Nada; dejémosnos de noticias en tanto el gobierno no tenga á bien darlas exactas al país, como debiera.

Y hagamos correr más y más los datos que puedan arrojar más luz en lo que se refiere á la responsabilidad de los liberales gobiernos que padecemos.

Ya antes de ahora hemos dicho, y probado con palabras de liberales, que el dinero que se gaste y la preciosa sangre de nuestros queridos hermanos que luchan allende los mares por la integridad de la patria, males son que los hemos de agradecer al liberalismo.

Ahora, á lo dicho anteriormente, añádase:

«El general Calleja—dice un periódico—ha dado noticias detalladas de su gestión en Cuba.

Afirma que tenía noticias de la insurrección y que EL GOBIERNO LO SABIA POR SU CONDUCTO.

El levantamiento se debía haber hecho en seis provincias y toda su energía la empleó en lograr quedara localizado en Santiago de Cuba.»

¿Lo ven los lectores? EL GOBIERNO TENIA NOTICIAS de que se iba á encender aquella traidora guerra. ¿Qué hizo, cual debió, para evitarlo?

¡¡Nada!!!... Maldición sobre los gobiernos que así descuidan á los pueblos que están bajo su custodia.

¿Y de Filipinas? Buena noticia es el glorioso hecho de armas llevado á cabo, que llena de gloria, mejor dicho, coloca sobre nuestro brillante y valiente ejército nuevos laureles.

La batalla de Marahuit llena de alegría á todo pecho español, aun llorando la sangre con que nuestros valerosos soldados han sellado este triunfo de la dominación española.

Pero ¿debemos dormir sobre laureles? No; allí aunque el heroico general Blanco crea que aquella masonería es platónica, tenemos un mal enemigo: la masonería.

Ya sabemos que las lógiás masónicas de Cuba han servido para preparar la insurrección de la Gran Antilla, y en Filipinas no harán otra cosa.

Y no se crea son preocupaciones nuestras, por nuestras añejas doctrinas, sino que áun periódicos liberales, si bien con algunas atenuaciones, tales temores abrigan.

No ha muchos días, dijo el *Heraldo de Madrid*:

«¿Hay separatistas en Filipinas? Es enfermedad de toda colonia, pero allí enfermedad que por hoy no inspira cuidados.

Falta allí el sentimiento vivo de una patria común. Ni nombre tiene en aquellas lenguas la patria filipina, fuera del artificial por nosotros inventado é impuesto.

Por eso los contados que por allá sueñan á medias en independencias, se satisfacen y entusiasman con las mojigangas masónicas que de aquí han importado.»

Parécenos que claro se viene á decir lo mismo que decimos nosotros:

La masonería; hed ahí el enemigo de la integridad patria, el alma del separatismo.

Algunos, empujados por cierto misterioso rayo herviente, les dá por decir que la vida religiosa solo produce la *enerbación física* y la ignorancia.

Mil pruebas en contrario pueden exhibirse, y ya lo hemos hecho de algunas.

Mas hoy, aunque con ello alguien se sienta caldeado hasta el sumo con la llama refleja de... no la materia ignea de mil soles, como él diría, sino con hechos incontestables, vamos á exhibir algo más.

Durante el año pasado los ignorantísimos hijos de San Ignacio han publicado nada menos que 2.636 obras.

Posiblemente el caballero de la marmitta, revolucionada su bilis, dirá: Si; dos millares y pico de libros propios para beatos.

A lo que le diremos: ¡Cá!... No es eso, aunque se empeñen ni los mil soles que usted nos contó en aquella famosa carta que todos sabemos.

Escuche usted, sin temor á ninguna revolución sideral, la clase de libros á que nos referimos:

«En 608 obras tratan materias de teología, litúrgica, derecho natural y civil y apologetica. En 227 de filosofía, ciencias naturales, matemáticas, astronomía y estadística. En 216, de literatura y filología, y en 1.157, de eclesiástica y profana, geográfica, arqueología y bibliografía. Total: 2.636.»

Esto con la ignorancia, obsesionados etc., etc. Pues si llegan á no ser así ¡qué hubiera sucedido!

Y vaya otro apunte.

Ya sabemos que el invento de la imprenta tuvo por comienzo de sus tareas la impresión de la Santa Biblia.

Pues, no deja de decirse por los *espíritus fuertes* que la Iglesia y sus hijos son enemigos del tal progreso.

Que es una de las muchas mentiras que dicen esos *fuertes espíritus*.

La Iglesia ha hecho uso antes que nadie del invento de Guttenberg.

Y hoy un fraile, que no ningún charlatán republicano de café ó club, está llevando á cabo un importante perfeccionamiento, celebrado hasta por periódicos liberales.

El *Imparcial*, de Madrid, tiene la palabra.

Y hablando de esto se nos ocurre publicar aquí el siguiente recorte de un periódico liberal-democrático:

«Una ilustrada revista extranjera rectifica el error general que atribuye á Renaudat la publicación del primer periódico francés. Cuando el eminente escritor sólo contaba nueve años de edad, á los comienzos del año 1595, San Francisco de Sales inauguró el reparto de hojas diarias con el título de *Controversias*, en que resumía las doctrinas de sus sermones y juzgaba los sucesos de actualidad.»

¿Cómo teme la Iglesia la luz! Otro día seguiremos sacando más cosillas así, no para convencer á alguna persona empujada por el rayo herviente, sino para que vea que la *vida estática y contemplativa* dá por resultado lo que no cabe en su mollera.

De La Región Extremeña:

Dicen: Existen en España 8.075 maestros y 6.943 maestras de primera enseñanza.

Bueno: y de estos 15.018 señores y señoras, ¿cuántos son los que cobran?»

¿Cuántos? No podemos decirselo.

¿Cuáles? Eso sí; los que no viven en las liberalísimas provincias, y sí en las obscurantistas.

Las estadísticas hablan.

Leemos:

«Sidi Brisha ha sido nombrado gobernador de Tetuán, en premio al feliz resultado que la embajada ha tenido para los intereses marroquíes.

Además se dice que Muley Abd-el-Azis le ha regalado una fuerte suma en metálico.»

¿Tendremos parte en esa manta?

En esa fuerte suma regalada á Sidi Brisha ¿habrá algo que debiera haber venido para acá y que gracias á la maldita embajada moruna no viene?

No son más que dos preguntas sueltas.

En una feria de los arrabales de Paris, exhibese un fenómeno.

Es un hombre con dos bocas.

Y *El Ejército Español* dice que ese ser de la doble boca debe ser conservador.

Acaso lo sea.

Por aquello de que el comer es la labor de los liberales.

De la izquierda y de la derecha.

Y de todos lados y posturas.

La junta directiva del partido republicano desautoriza á *El País*, de Madrid.

Y este periódico por su parte dice «que la junta directiva y cuantos la secunden y acaten SON FACCIOSOS.»

La zambra vá bien.

Se desautorizan los unos á los otros.

Y todos quedan mutuamente desautorizados.

Para *entre sí*; que para el país, no periódico, tiempo há que lo estaban.

Leemos:

«El *Liberal* de Madrid ha publicado un articulejo que ha sorprendido á los mismos indiferentes, por lo impío.

¡Y los católicos comprando *El Liberal*!»

De poco se extraña nuestro compañero *El Pueblo Católico*.

Con que si supiera que hay periódicos propagadores de libros indecentes, partidarios de Zola, y otras mil cosillas así muy queridos y recomendados por católicos de cierta clase ¿qué no diría?

Vaya, lo que nosotros.

Que el escándalo cada vez es mayor, y á fin de salvar de ciertas garras á los confiados, conviene tirar de la manta y que haya luz, mucha luz.

Que todos nos veamos bien, sin tener en cuenta el papel que corra tal ó cual personalidad, que lo esencial es primero.

Dice un periódico:

«Todo se paga en el mundo según dicta la experiencia, pero algunos suscriptores no pagan nunca sus deudas.»

Por acá hay también algunos, que se hacen los sordos á nuestras advertencias.

¿Nos veremos en la necesidad de ponerlos á la picota?

Parécenos que sí.

Elecciones para Concejales.

Resultado de las verificadas en ésta el día 12 de los corrientes.

PRIMER DISTRITO.

D. Miguel Pérez de Tena, conservador canovista, 154 votos.

D. Francisco Javier Gómez, id., 149.

D. Gregorio Pérez Fernández-Orejudo, coalición republicano-conservadora, 62.

D. Antonio Moreno Tena, filiación no conocida, 1.

D. Francisco Moreno Corraliza, conservador canovista, 1.

SEGUNDO DISTRITO.

D. José Campobón Yegros, conservador canovista, 176.

D. Faustino Garrido, id., 168.

D. José Delgado González, coalición republicano-conservadora, 37.

TERCER DISTRITO.

D. Miguel Nieto Mellado, conservador canovista, 228.

D. Ignacio Santamaría, id., 226.

D. Antonio Moreno Tena, filiación no conocida, 5.

D. Faustino Garrido, conservador canovista, 1.

D. Gregorio Pérez Fernández, coalición republicano-conservadora, 1.

CUARTO DISTRITO.

D. Francisco Moreno Corraliza, conservador canovista, 295.

D. José Pino Pérez, id., 288.

D. Pedro Pérez Alonso, id., 286.

D. Antenio Valdés y Ulloa, coalición republicano-conservadora, 25.

D. Ignacio Santamaría, conservador canovista, 1.

D. Miguel Pérez de Tena, id., 1.

D. Francisco Javier Gómez, id., 1.

Para mejor inteligencia del público hemos de manifestar que de nuestras investigaciones se deduce lo siguiente:

Los que calificamos de *conservadores canovistas* son los que siguen á D. Antonio Cortijo Zapatero, diputado provincial, que fué elegido como conservador ortodoxo y á esa política está afiliado.

La que llamamos *coalición republicano-conservadora*, la componen los amigos de D. Mariano Fernández Daza, que há poco *evolucio*ó, y los del *Presidente de la Junta directiva de Unión republicana*, Sr. Valdés y Ulloa, el que, á pesar de contar con apoyo, ha obtenido, entre *ochocientos noventa y siete votantes*, ¡¡¡25 VOTOS!!!

Crónica de Badajoz.

El domingo dicen que hubo elecciones municipales. No lo habíamos advertido; pero los periódicos de ayer nos dan cuenta de ello y es forzoso creerlo. El orden público se mantuvo inalterable, las horas del día se deslizaron en una paz octaviana y solo de algún incidente sin importancia se habla en los círculos más ó menos políticos. La soberanía popular ha distribuido los cargos concejales según las inspiraciones de su alta sabiduría, y el sufragio universal se ha ejercitado de la manera más tranquila posible. Siempre es un progreso.

Como lo es el del calor que nos abrasa en estos días, y que no lleva trazas de disminuir. Cuando en el pasado temporal nos llegaba el agua al cuello y cantaban las ranas hasta en las azoteas de nuestras casas, oímos decir á un labrador, bastante perjudicado ya por las excesivas lluvias, que todavía este año habríamos de llorar por agua. Ahora que lamentan algunos los perjuicios causados en la sembradura por la alta temperatura que todo lo precipita y lo abrasa, nos acordamos de aquella *profecía* y decimos que el tal labriego sabe más que Noherlesoom. Siempre Dios sobre todo.

Y como aparte del calor y de las elecciones, nada ocurre en estos días digno de especial mención, aquí termina esta crónica, y se despide hasta otra,

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 14 de Mayo de 1895.

Sección General.

Dicen de Madrid con fecha 6 del corriente á un colega:

«El Marqués de Comillas se propone inaugurar varios círculos católicos en esta capital.

Hoy se ha inaugurado uno de ellos en el puente de Segovia, asistiendo á la ceremonia el Nuncio de su Santidad, el Obispo de Sión y el marqués de Comillas.

Después del banquete los Sres. Azcárraga, Pidal y Vadillo pronunciaron brindis que fueron muy aplaudidos.

El próximo domingo se inaugurará otro círculo en la calle de Leganitos.

Leemos en *La Información* de Salamanca: «El R. P. Salvador, carmelita descalzo, que tantos admiradores tiene en Salamanca, piensa publicar muy pronto una obra monumental en seis tomos titulada *Enciclopedia Mariana*, que contendrá cuanto de notable se ha dicho en el mundo cristiano en alabanza de la Madre de Dios.»

Atentado salvaje—Leemos:

«CADIZ 9 (8-25 n.)

Ha producido gran indignación en esta capital un atropello de que ha sido víctima un sacerdote. Dos cabos del regimiento de Alava que iban por el barrio de Santa Maria completamente ebrios, se encontraron con dicho sacerdote, y sin motivo alguno lo insultaron, abofetearon y tiraron por el suelo.

Los agentes de la autoridad persiguieron á los autores del atentado, entregándolos poco después detenidos en el cuartel.

Instrúyese la correspondiente sumaria.—S.»

De *El Siglo Futuro*:

«A la pregunta que dirigimos días pasados á *La Unión Católica* sobre el nuevo templo protestante de los Cuatro Caminos, no ha contestado el órgano del Sr. Pidal.

Es sospechoso el silencio de *La Unión*, y contrasta con las protestas fervorosas que publicó á raíz de la apertura del primer templo protestante.

Mientras tanto, las obras continúan en los Cuatro Caminos, y ni siquiera á impedir el escándalo alcanzan los esfuerzos de los mestizos.

¿Esperan acaso que los *protestantes* den sus votos al Gobierno en las próximas elecciones municipales?

Quizás *El Tiempo* nos podría resolver esta duda.»

Socorros mútuos.—El Cardenal Américo, Obispo de Oporto, ha fundado con los mejores auspicios una asociación de socorros mútuos de obreros, dándole constituciones y reglamentos muy bien pensados. Colaboran en esta obra gran número de publicistas, que desean secundar los propósitos del referido Pre'fado.

Unase este suelto á los tres que publicamos en nuestro número del 5 del actual:

Asciende á 546 pesetas la cantidad recaudada en el Obispado de Orense con destino á las familias pobres de las víctimas del *Reina Regente*.

Dicen de Roma, en carta al *Correo Catalán*:

«Dije antes que la Masonería se vé cada día más despreciada por el público de Roma y de Italia. Y en efecto, es así: la más bella y elocuente prueba de ello nos la ha dado estos días el mismo Gr. M. Lemmi en una circular que ha enviado á las Lógiás italianas sobre la *creación clerical* que se desencadena contra la Masonería, cuya reacción no es por cierto solamente clerical sino general.

El Japón ha accedido á las pretensiones de las potencias, renunciando á las cesiones territoriales del continente, pero solicitando la libertad absoluta para las nuevas concesiones que ha desolicitar de China.

Ha muerto en Granada la ilustre poetisa cristiana Enriqueta Lecano de Vilches, que nació en dicha ciudad en 1830.

Ha sido una literata fecunda, pues sus obras forman cerca de ochenta volúmenes.

Su vida se refleja en estas palabras suyas: «Más quiero que me tengan en el concepto de buena esposa y de buena madre, que en el de excelente escritora.»

Ha dirigido el periódico *La Madre de familia*. Deja en triste pobreza á una hija soltera, modelo de piedad y de virtudes como su madre.

Rogamos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma de la finada.

Para solemnizar la fecha del 22 de Septiembre de 1870 en cuyo día se llevó á cabo la *expoliación*, ó para que se entienda mejor, el robo de los esados de la Iglesia, los protagonistas de aquel suceso, los masones, han encargado al poeta de Satanás, Carducci, un himno patriótico que debía poner en música Verdi.

Este ilustre maestro se ha negado rotundamente á consensuar semejante acto de impiedad, verdadera blasfemia.

VARIEDADES.

La Risa

Rasgó el Oriente su crespón sombrío; vistióse el cielo con la luz primera, y se ciñó la alegre primavera su túnica de gotas del rocío.

Lanzó de sí con pertinaz desvío sus legiones de sombras la ladera, pasó cantando el aura pasajera, templó su lira de cristal el río.

Rondó en su carro el alba seductora, sus ojos de oro reprimió indecisa, y alzó la alndra su canción sonora.

El sol subió como en ligera brisa, y el rojo beso que le dió la aurora, batió las alas, y nació la risa.

S. RUEDA.

NUEVO MINISTRO

Buscaba el rey del infierno un ministro asaz inicuo, para hacer horrible estrago en el sexo femenino.

A este fin, convoca al Lujo, al Amor y á los Caprichos,

Y—buenos son, dice al verlos—
¡Mas no llenan mis designios!

En esto, en ruda algazara
Acuden los malos libros:
¡Ya la elección está hecha!
¡La «Novela», es el ministro!

(DEL P. CAYETANO FERNANDEZ.)

Epigrama.

Ante un crucifijo un día
Rezaba D. Luis Capuz,

Que es caballero cruzado
Por inesperado albur.
—¡Dios mio! dijo: ¿qué has hecho
Para merecer la cruz?
Y cuentan que le repuso
El crucificado:—¿Y tú?

Un caballero enorme sube á un tranvía.
—Yo pensaba—dice un viajero á su vecino,
que los tranvías estaban para las personas y no
para los elefantes.
—Señor mio—responde el gordo aludido—el

tranvía es como el arca de Noé; admite toda cla-
se de animales, desde el elefante hasta el pollino.

CANTOS... RODADOS

Son los libre-pensadores
gente muy original,
que ni saben lo que es libre,
ni saben lo que es pensar.

Cerca de una escuela láica
me puse á considerar

cómo progresa este mundo
con la santa libertad.

Los que explotan á los pobres
hablan solo de derechos,
cual si los santos deberes
no existieran para aquellos.

No me digas que has cantado
las bellezas del progreso,
si no ves talento y ciencia
en el católico clero.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

**ESCULTURA RELIGIOSA
EN MADERA.**

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-
PAJES DE MADERA, COMO PARA
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y
SEDAS NATURALES.

Imágenes de los Sagrados
Carazones.
Imágenes del Crucificado.
Imágenes del Buen Pastor.
Imágenes del Niño Jesús.
Imágenes de Virgenes de to-
das las advocaciones.
Imágenes de Santos y Santas
Imágenes de Angeles.
Imágenes representando el
Nacimiento del Salvador.
Imágenes representando la
Sagrada Familia.
Imágenes representando to-
dos los Pasos de la Pasión y
muerte de N. S. Jesucristo.
Imágenes representando
asuntos Bíblicos
Altars, Retablos, Templetas,
Andas, etc!

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto
Calsina é Hijos, calle del
Consejo de Ciento, núm. 294,
Barcelona.



ZAPATERÍA
DE
RUFINO CHISCANO.
14, Plaza de la Constitución, 14.
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA
DE
Manuel Atalaya.
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR

DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad
Económica de Amigos del País de Ba-
dajoz.

Premiado con *Medalla de Oro* en la Ex-
posición Regional Extremeña, de Bada-
joz, año 1892.

EL AMOR CRISTIANO.

Libro en prosa y en verso, dedicado á los
niños, á los jóvenes y á todos los hombres de
buena voluntad, por D. Miguel Amat y Maes-
tre, doctor en derecho civil y canónico, con
un prólogo de D. José María Martínez y Tor-
tosa.

Se vende el texto de esta obra, en la im-
prenta de los Sres. D. Manuel y Vicente Gui-
jarro, Plaza del Progreso, 5, donde se ha edi-
tado, al precio de dos pesetas. Tan luego se
terminen los grabados ó láminas, que han de
adornar la obra, se entregarán, á los que aho-
ra compren el texto, sin abonar nada.

LIBROS.

En la Administración de LA LID se pro-
porcionan en buenas condiciones (precios de
las casas editoriales).

No se sirve ninguno contra la fé y la moral.
Si se hace alguna consulta, envíese el sello
para la respuesta.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas
fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.563'27
Activo	15.004.675'94
Siniestros pagados	986.228'93
Capitales en curso	39.364.854'77
Reservas	4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía es-
pañola Delegaciones y personal para fomentar el se-
guro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del
Comercio; D. Macias, Inspector, y D. Miguel Pimen-
tel, Sub-Inspector.

**SIN DIOS
SIN PAN Y SIN HONRA**

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo
POR

D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,

Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de
20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Fran-
cisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales
librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBRA ORIGINAL DE

D. Alberto J. de Thous Moncho.

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su
precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, Beni-
a, provincia de Alicante, remitiendo su importe en se-
llos de correos.

SOMBRERERÍA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

DE

BALDOMERO ROMERO TENA.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

POR

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Purgueses y Proletarios.—Pau y Cateci-
mo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Provi-
dencia?—Fredo Católico-tradicionalista.—El
Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Erro-
res y horrores contemporáneos.—¡Pícaros
frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa
lectura, se venden todos ellos en casa del au-
tor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al pre-
cio infimo de diez céntimos de peseta; se abo-
na á los libreros el 25 por 100, y sin el menor
recargo se remiten á correo vuelto.

LA CUBANA

GRAN CONFITERÍA, PASTELERÍA Y COLONIALES

Premiada en la Exposición Regional Extremeña.

DE

SEBASTIAN NICOLAS.

15, Francisco Pizarro, 15.

BADAJOZ.

Exportación de toda clase de dulces y
más artículos que trabaja esta casa.

Recomiendo como especialidad Café tos-
tado mezcla de Puerto Rico y Moka á 6 pesetas
kilo, exijase siempre el nombre de esta
casa que lleva en todos los embases.

CURACIÓN RADICAL

DE

CALENTURAS PALÚDICAS

y sean terciarias, cuartanas ó cotidianas

POR LAS PÍLDORAS ANTIFERILES DE MESTRE.

Se remiten certificadas á vuelta de
correo, dirigiéndose al autor: **Farma-
cia de Mestre, Puertollano.**

PRECIO 3 PESETAS.

Se venden en la droguería de la Se-
ñora Viuda y Sebrino de Vicente To-
más Pérez, Villanueva la Serena.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

Gallego, Gandela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente
al ramo, desde lo más barato hasta lo más
rico.

Casillas construidas desde 25 pesetas en ade-
lante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000
pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos
tales.—Brocados, Brocateles, Damascos, Ra-
sos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y
precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes en
escultura, Galones, flecos y pasamanería.

Oro, canutillos y demás artículos para bor-
dar.

Impren tadeoñeda Hermanos.

PROPAGANDA CATÓLICA

POR

D. FELIX SARDÁ Y SALVANY, Pbro.,

DIRECTOR

DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene
varios de los artículos del Sr. Director de la *Revista
Popular*, que más permanente interés ofrecen para
la controversia de nuestros días.

Los anteriores tomos de esta importante obra,
que con tanta aceptación viene publicándose, con-
tienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la *Biblioteca ligera*; El
II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lectu-
ras y ejercicios para las principales festividades del
Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V,
Artículos políticos religiosos, publicados en distin-
tas épocas y periódicos, y precedidos de un discur-
so preliminar sobre el periodismo y la Propaganda;
El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado se-
gular, Masonismo y Catolicismo, y varias Confere-
ncias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.

Forma cada uno de estos ocho tomos un volu-
men en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñe-
tas de adorno, y hermosa encuadernación con plan-
cha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica,
6 lujosamente encuadernado en tela y plancha
dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y cor-
rado. Puede remitirse el importe en letra de
facil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certifi-
cando en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals,
Librería y Tipografía Católica, Píno, 5, Barcelona, y
en casa los CorreSres. sponales de la misma.

OBRA NUEVA.

*Manual bíblico ó curso de Sagrada Escritu-
ra*, para uso de los seminarios y del clero
por L. Bacuez y F. Vigouroux. Traducción
de D. Vicente Calatayud y Bonmatí.

Antiguo Testamento. Dos tomos en cuarto.
Precio 11 pesetas, franco de porte.

Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.
—Valencia, en la de D. José Martí.—Alican-
te, la de D. Pedro P. Martinez.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al
traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará
rebaja proporcionada á la importancia de los
pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que
comprende el Nuevo Testamento.

LA LOZANA EXTREMEÑA.

FABRICA DE CHOCOLATES

movida á vapor

DE

VICENTE SANTOLALLA,

BAJO LA DIRECCION DE

ANTONIO M.ª LOZANO.

Villanueva de la Serena.

Estos Chocolates, por su pureza y es-
merada elaboración, son inmejorables,
habiendo obtenido la más favorable
aceptación de cuantas personas los han
probado.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE

JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa
á mis jabones, es la mejor prueba de su bon-
dad.

Los precios son baratísimos y á quien lo so-
licite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

ó SEA

INSTRUCCIONES PARA LOS ENFERMEROS

POR EL

Rdo. P. Francisco Saurina y Serra,

PREBÍTERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACIÓN
DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO
CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por
el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Cate-
drático de la Universidad de Barcelona,
Miembro de la Real Acad mia de Medicina,
y en un juicio crítico muy favorable por el
decano de la facultad de Farmacia de Barce-
lona, el Doctor D. Federico Tremols y Bor-
rell, la tenemos de venta en la Administra-
ción de LA LID.